



## 每人收费 10800 元进北大校园？高校研学游存乱象 下单需谨慎

在义务教育“双减”的背景下，研学旅行市场一路高涨。近日，随着暑期的来临，各高校迎来参观游览高峰。热度出现的同时，各种乱象也随之而来。

7月24日，北京大学发布通报称，7月21日，一支名为“北大金秋暑期定制课”的校外研学团队，由部分校友通过预约同行人员的方式，拆分预约139名学员入校，每人收费10800元，合计收费约150万元。

依据《北京大学校门秩序管理规定》《关于北京大学2023年暑假校友预约入校的通知》等规定的相关要求，北京大学关闭相关46名校友的校友预约系统使用权限，不再具有预约本人及同行人员权限。

据悉，此前7月7日，北京大学保卫部也曾发布了一则违规情况通报。通报称7月5日，工作发现，一支名为“狼爸部落”的校外研学团队，通过联系校内人员、借用账号在树洞平台发布预约求助信息等方式拆分预约，由多名校内师生预约入校。校方决定关闭或暂停该团队校内人员的预约入校权限。

为满足暑期公众参观需求，近日，国内知名高校纷纷发布了预约参观消息。北大规定，游客可提前

7日通过“参观北大”微信小程序或扫描微信小程序码进行预约；预约成功后，参观当天可携带有效证件由校园参观专用通道刷脸入校。清华明确校园对外开放参观时间为7月8日至8月6日，个人参观可通过“参观清华”微信小程序进行实名预约，可预约当天及未来7天参观，预约成功后持身份证从学校参观专用通道经身份核验和安检后进校参观。对于团队参观需求，清华规定，可预约未来14天参观，且仅面向中小学生学习群体开放，预约主体为中小学或教育主管部门；预约成功后，持相关材料经核验后入校。

虽提前一周放票，但两校的预约名额仍是供不应求。“清华、北大都准备去参观一下。”为了让孩子提前感受高校不一样的文化氛围，激励他学习，宋女士一家人特意带着孩子从哈尔滨来到了北京，“我们动员了一家五口一起抢参观名额，但是都‘失败’了。”从福建赶来的另一位网友告诉记者：“每天早上8点开始抢票，试了三次才抢到。第二次抢票的时候，因为纠结是上午入校还是下午入校，等了10秒，票就没了。”记者尝试预约时发现，7月25日，“参观北大”微信小程序显示，截至8月1日，

北京大学参观名额已全部约满，“参观清华”微信小程序显示，清华大学的参观名额也已全部约满。

进入梦寐以求的高校参观是不少学生和家长的的心愿，一些商家正是瞄准了这一市场，以研学名义开展各类商业活动。有业内人士表示，目前，研学游市场仍存在着良莠不齐的问题，一些不规范的行为不但有损校园秩序，还可能引发安全问题。对此，各高校也纷纷加强了管理和监管。

此前，北京大学发布通知表示，为保障校园正常教学、科研和生活秩序，个人和团队的参观预约均实行限额管理，暂不开放游客机动车预约；教学、科研、办公、图书馆、体育馆、宿舍等场所为非开放区域，谢绝参观。清华大学也规定，参观人员须按照规定路线在规定区域内进行参观，参观人员所乘坐的各类车辆禁止入校，非开放区域和校内教学办公楼宇不对参观人员开放。

此外，两所高校均在通知中明确提到，校园参观不收取任何费用，提醒游客拒绝以任何名义提供参观服务的有偿预约行为。游客入校后应自觉遵守法律法规和学校管理规定，共同维护良好的校园秩序。

## “卡努”六年后再度来袭：台风命名有哪些门道？

今年第6号台风“卡努”正向华东沿海靠近。

“这是‘卡努’这个台风名字第四次被使用。”浙江省气象部门专家7月31日告诉澎湃新闻，经世界气象组织(WMO)台风委员会会议决定，从2000年起对西北太平洋、南海的热带气旋(台风)采用统一的命名系统，由中国大陆、柬埔寨、日本等14个有关国家和地区各提出10个，共140个名字循环使用。

据介绍，台风命名有相应规范，如拼音不超过9个字母，中文名由2-3个汉字组成，名称要易于媒体传播，不含不恰当含义，不能使用商业品牌，由中国大陆提供的10

个台风名称包括海葵、银杏、风神、杜鹃、木兰、悟空等。

“卡努”是由泰国提供的台风名，意为菠萝蜜果，已被用过三次。2005年第15号台风“卡努”曾正面袭击浙江，9月11日在路桥登陆，造成严重灾害。2012年第7号热带风暴“卡努”7月18日在韩国济州岛南部沿海登陆。2017年第20号强台风“卡努”10月中旬登陆菲律宾吕宋岛，又移入南海，以强热带风暴级登陆广东徐闻。

“命名表上一直是140个名称，但有更新——如果台风造成特别重大的灾害或人员伤亡，这个名字会被换掉，如超强台风‘桑美’‘山竹’等，由提供名字的国家或地区

提交一个新名字。”气象专家告诉澎湃新闻，一般一年有二三十个台风，140个名称约五六年循环使用一次，今年第5号台风“杜苏芮”的名字已是第三次被使用，它由韩国提供，指一种猛禽。

“卡努”在菲律宾以东洋面生成，30日加强为台风级。30日17时，其中心位于琉球群岛那霸市东南约850公里的洋面，预计以每小时20公里的速度向北偏西移动，31日转向西北移动，强度逐渐增强，最强可达强台风级或超强台风级(50~55米/秒，15~16级)，8月1日移入东海，向华东沿海靠近。

## 福州仓山区一餐厅发生疑似燃气爆炸 3人受伤

2023年7月31日早晨6点左右，福州市仓山区台屿路钱隆奥体城198号久号食堂餐厅发生疑似燃气爆炸，现场造成两名餐厅员工及一名路人，共3人受伤，目前无生命危险。接警后，消防、公安、应急、建设，建新镇及社区人员第一时间赶赴现场，目前现场已控制，交通秩序已经恢复，后续防控措施正有序开展，事故原因正进一步调查中。

## 警方通报“一车队未经批准穿越自然保护区”：3人已无生命体征，1人失踪

据“若羌公安”微信公众号消息，7月27日13时许，若羌县公安局接敦煌市公安局转警称，一自驾车队于22日自敦煌市出发，未经批准穿越若羌境内国家级野骆驼自然保护区，26日1车4人失联。经搜救，于27日发现失联车辆，3人已无生命体征，1人失踪。车队其余人员已安全返回敦煌市。

接报后，若羌县公安局立即与医疗、应急等部门成立救援队伍，全力与敦煌市有关部门联合开展搜救工作。目前，搜救工作仍在进行中。

## 西湖景区回应“网红亭子疑似沉降”：有倾斜，已加强管理

近日，浙江杭州有热心市民发现，西湖景区的网红亭子——夕影亭疑似发生沉降现象。“感觉西湖边这个亭子有点歪的。”该市民表示，已向西湖景区管委会反映该情况。

针对此，7月19日，记者联系了西湖景区凤凰山管理处。该管理处工作人员高菲表示，“接到市民电话之后，我们第一时间安排了人员对该区域进行安全管理，同时立即联系专业的木工、安全鉴定公司、专家进行实地查看。”

经查明，夕影亭主体为木结构建筑，水面以上的木构件并无损坏，榫卯结构也无位移。之所以亭子会倾斜，是因为水面以下的基础承台有轻微倾斜，从而导致水面以上的亭子也跟随有同方向同角度的轻微倾斜。虽然有倾斜，但从各方出的专业数据分析，短期内，在不受外力影响下，夕影亭是安全的。

针对市民的疑惑和关心，凤凰山管理处首先加强了夕影亭的管理，24小时专人值守。此外，专家们正在抓紧时间编制纠偏加固方案。

记者还了解到，事实上，西湖景区一直对西湖沿线的木结构亭子格外关注，每年都会有几次例行检查。

因此，高菲提醒说，“夕影亭的轻微倾斜虽然不影响安全，但是我们会格外留心，如果遇到强降雨和台风天气，现场管理人员会对亭子周围包括桥面进行人员疏导，在此也呼吁广大市民游客能配合管理。”